
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC SOPORUL DE CÎMPIE * 
(r. Turda, reg. Cluj) 

I
N coNTINUAREA lucrărilor din anii trecuţi (1956-1958) 1, la Soporul de Cîmpie 

s-au desflşurat mai departe şi în vara anului 1959 să păturile de dezvelire a cimitirului 
dacic din vremea stăpînirii romane. Pentru rezolvarea unor probleme ivite în 

cursul s:ercetărilor precedente, în săpăturile din 1959 s-a urmărit în primul rînd dezgro
parea unui număr cît mai mare de morminte, iar apoi extensiunea cimitirului înspre 
vest şi nord-vest, motiv pentru care investigaţiile noastre au fost concentrate aproape 
exclusiv în zona respectiva. Lucrările efectuate în două etape au durat trei săptămîni, 
răstimp în care s-a cercetat o suprafaţă de 860 m2 din teritoriul cimitirului, descoperin
du-se alte 83 de morminte (M 80-M 162). Cu acestea numărul total al mormintelor scoase 
pînă acum la lumină în cimitirul daco-roman de la Sopor se ridică la 163, număr relativ 
mare, care va permite formularea unor observaţii mai sigure şi, după studierea în 
amănunţime a materialului, elaborarea unor concluzii mai cuprinzătoare. 

În sistemul de înmormîntare al populaţiei băştinaşe din acest cimitir, se confirmă 
şi acum prevalarea covîrşitoare a incineraţiei faţă de inhumaţie. În adevăr, din cele 83 
morminte dezgropate în săpăturile din ultimul an, 64 sînt de incineraţie şi numai zece 
de inhumaţie. 

În cadrul cremaţiunii, care s-a practicat firă excepţie pe un rug (sau ruguri) funerar, 
încă neidentificat, ridicat într-on loc deosebit de cel al mormintelor propriu-zise, se 
observă menţinerea a numai două din cele trei variante rituale întîlnite în săpăturile 
anterioare: mormintele cu urnă şi mormintele fără urnă (cu groapă). Al treilea tip de 
mormînt de incineraţie, adică urna depusă într-o casetă de piatră sau acoperită cu un 
podi11m de lespezi, nu a mai apărut în ultimul an. De altfel, se dovedeşte că această formă 
de mormînt de incineraţie este rară la Sopor, ea fiind atestată numai de patru ori în întreg 
spaţiul cercetat pînă acum (M 11, 35-36, 69). Dintre cele 64 de morminte de incineraţie 
ieşite la iveală în ultimele săpături un număr de 51 sînt cu urnă, iar 13 flră urnă (cu groapă). 
Mormintele de incineraţie cu groapă (firă urnă) conţin, ca de obicei, oase umane calci
nate, bucăţele de cărbune, rareori cenuşă şi, uneori, fragmente ceramice romane roşii şi 
brune-cenuşii, şi dacice, iar într-un caz (M 158) s-a găsit şi un resort de fibulă romană 
de bronz. În aceste morminte, de altfel foarte sărace, nu s-a aflat niciodată un vas întreg 
sau întregibil. Forma şi dimensiunile gropilor sepulcrale nu pot fi precis determinate, 
din pricina densităţii şi coloraţiei uniforme a pămîntului în care au fost săpate. Dar, 
după întinderea ocupată de rămăşiţele funerare!, se poate aprecia că au formă rotundă 
sau ovală şi suprafaţa de 0,40-0,60 m2• Marginile şi fundul gropilor nu prezintă nici 
un fel de urmă de ardere sau pămînt înroşit de foc, dovadă că inciner:area cadavrului s-a 
flcut nu la faţa locului, ci în altă parte. Ambele categorii de morminte de incineraţie, atît 

• Colectivul şantierului a fost format din D. Prot:asc 
(responsabil), N. Vlassa ti Lucia Ţcposu-David. 

1 Vezi dările de seamă prc:liminare asupra acestor 
lipituri, in M•l"i41t, V- VII. 
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cele cu urnă, cit şi cde cu groapă (fără urnă), nu au elemente constitutiYe noi faţă de cele 
ohser\'ate in săpăturile din anii trecuţi şi consemnate in dările noastre de seamă anterioare. 

Fig. 1. - l'arcclc de s;·,p.itură (; 1 (cu mormintele 107 --116) şi Y (cu murminrclc HO --85). 

Urnele cinerare (fig. 4 şi 5), după cum in parte s-a mai arătat şi cu alt prilej, sint 
improvizate din \·ase intregi sau fragmentare, care in mod e\'idcnt au :1\'llt iniţial o între
buinţare gospodărească. ~lult mai rare sînt cazurile cînd a\·em de-a face cu urne speciale, 
cumpărate anume de la ateliere de olărie mai mari, din vreun centru urban apropiat, 
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cum ar fi bunăoară cel de la Potaissa, spre a fi utilizate exclusiv la depunerea resturilor 
funerare ale defuncţilor. Acesta trebuie să fi fost în primul rînd cazul urnelor globulare 
sau piriforme, fără toarte, făcute din 
pastă roşie de calitate superioară şi 
acoperite cu capace proprii, pc 
deplin potrivite gurii vasului. Forma, 
mărimea şi calitatea urnelor variază 
de la un mormînt la altul, probabil 
după starea socială, vîrsta şi. sexul 
defunctului sau chiar după epoca, 
mai timpurie ori mai tîrzie, în car( 
s-a făcut înmormîntarea. Dar această 
observaţie, cu caracter mai mult 
ipotetic, va necesita efectuarea unui 
studiu comparativ al Întregului ma
terial cer.amic şi osteologie. U rncle, 
prevăzute, dar nu totdeauna, cu 
capace (citeodată chiar două) formate 
din farfurii, castroane, cioburi de 
vase sau chiar din lespezi de piatră 
şi protejate uneori pc margini cu 
fragmente ceramice diverse, conţin 
cu regularitate Paselc defuneţilor cal
cinate variabil, strînse mai mult sau 
mai puţin complet de la rugul fu
nerar. La acestea se adaugă bucăţele 
de cărbune, puţină cenuşă şi deseori 
obiecte de inventar. Inventarul fu
nerar, purtînd totdeauna urmele 
trecerii lui prin focul rugului, se află 
numai în lăuntrul urnelor şi nicio
dată în afara lor, fenomen care pre
supune, printre altele, practici şi 
ritualuri funerare bine definite la 
această populaţie. 

Morminte de inhumaţic cu 
schelet întreg, de adulţi şi copii 
(fig. 1 şi 8), s-au descoperit în total 
patru (l\1112, 124 dublu, 129, 130), 
la care se adaugă alte 15 de un tip 

Fig. 2. - Morminte de incincraţic cu urne dacice, in silu 
(M 84 şi M 88). 

deosebit, neatestat pînă acum, despre care va fi vorba mai departe. Orientate (cu mici 
devieri) cu capul spre vest şi picioarele întinse spre est, avînd mîinile aduse pe bazin 
sau aşezate în lung pe lîngă corp, scheletele se găsesc la aceeaşi adîncime ca şi mormin
tele de incineraţie (0,50-0,90 m) şi sînt în genere lipsite de inventar. Numai în mor
mîntul 124 (dublu, adult şi copil) s-au aflat cîteva cioburi de vase dacice şi romane pro
vinciale, împrejurare care arată încadrarea cronologică şi a mormintelor de inhumaţie 
tot în perioada romană. 

Sub raportul variantelor rituale la daci în sec. II-III e. n., o noutate a săpăturilor 
din 1959 la Sopor rezidă în apariţia unui nou tip de mormînt de inhumaţie. Este vorba 
de cele 15 morminte, menţionate mai sus, reprezentate prin capete îngropate izolat, 
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fără restul scheletului, aparţinînd exclusiv unor copii sub vîrsta de 7 ani. Inhumate 
separat prin detaşarea lor de corp (după moarte?) şi fără urme de contact cu focul, capetele 
de copii, nu totdeauna mulţumitor conservate, se află la adîncimea mormintelor de incine
raţie (0,50-0,90 m) şi sînt în general fără inventar. Numai în două cazuri (M 134 şi 

Fig. 3. - Morminte cu capete de copii îngropate izolat (M 135 şi 
M 136) inso(ite de inventar ccramic roman. 

135) s-au găsit frînturi ceramice 
roşii şi brune-cenuşii şi cîte un 
văscior-pahar întreg, de factură ro
mană, care asigură datarea noului 
tip de morminte în perioada stă
pînirii romane în Dacia (fig. 3). 
De remarcat este că craniile de 
copii nu formează în cimitir grupe 
aparte, ci se amestecă fără nici o 
regulă printre restul mormintelor. 
Totuşi, se cere relevată constatarea 
că ele se întîlnesc nu pe toată în
tinderea cercetată a cimitirului, ci 
mai ales în partea lui de vest şi 
nord-vest, unde rămîne să se vadă, 
dacă şi în ce măsură ele ocupă o 
poziţie periferică. In zona cra
niilor de copii inhumate predo
mină mormintele de incineraţie 
cu urne dacice, dar cu toate acestea 
în nici unul din cele 15 morminte 
de acest gen nu s-a întîlnit olărie 
dacică, situaţie care ar putea fi 
doar vremelnică. In legătură cu 
aceste morminte, în afară de data
rea lor mai precisă în cadrul 
perioadei romane, va trebui ne
condiţionat urmărită chestiunea, 
dacă în anumite morminte cu 
incineraţie, de copii, de A altfel nu
meroase în cimitir, lipsesc sau 
există fragmente de calotă cra
niană. În funcţie de rezultatul ce 
se va obţine, se va putea stabili 
sigur dacă la unii copii ne aflăm 
ori nu în prezenţa fenomenului 
înhumării capului şi a arderii 
trupului, după care s-a procedat 
apoi la îngroparea lor separată. 

Privite din punctul de vedere statistic, totalul de 163 morminte de la Sopor se 
repartizează, după rit şi variante rituale, în felul următor: 141 de incineraţie, în care 
se înglobează 117 cu urnă, trei cu urnă în casetă de piatră, unul cu urnă sub podium de 
lespezi şi 20 cu groapă (fără urnă), iar apoi şapte de inhumaţie cu schelet întreg şi 15 
capete de copii inhumate separat. 

Ceramica, urne şi alte vase, continuă să se încadreze în clasificarea făcută în rapoar
tele preliminare anterioare: olărie romană provincială roşie, brună-cenuşie (poroasă) 
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şi de autentică factură dacidl. Amestecul acestor trei categorii ceramice în acelaşi mor
mînt, de incineraţie sau inhumaţie, a devenit un fenomen obişnuit la Sopor. Semnificativ 
este faptul că în parcelele săpate în 1959 mormintele cu ceramică dacică, ca şi cele cu 
olărie romană brună-cenuşie, apar într-o proporţie mult mai mare decît în restul cimi-

r-\ 
V 

Fig. 4.- 1, vas de ofrandl; 2. urni brunl-ccnuşie; 3-7, urne romane roJii {1, M 87; 2, M 148; 
3, M 69; 4, M 162; 5, M 102; 6, M 101; 7, M 98). 

tirului, unde prevalează ceramica romană roşie. Redată statistic, situaţia se înfăţişează 
astfel: din 51 de urne, 21 sînt dacice, 22 romane cenuşii (poroase) şi numai opt romane 
roşii. Fenomenul este asemănător şi în cazul mormintelor de incineraţie fără urnă, cu 
groapă (vezi fig. 8). În mormintele de inhumaţie materialul ceramic dacic apare mult 
mai rar. Raportată la întreg cimitirul, ceramica dacică este prezentă în 48 de morminte: 
27 urne, frînturi de vase în opt gropi sepulcrale (fără urnă), ceaşca dacică drept capac 
pe urnă în două cazuri (M 6 şi M 87), fragmente ceramice în nouă morminte de incine
raţie şi în două de inhumaţie cu schelet întreg. Cît priveşte olăria dacică, cu excepţia 
unui singur caz, ea este lucrată exclusiv cu mîna din pastă grosolană, foarte friabilă, 
conţinînd nisip sau pietricele, şi prezintă adesea elemente ornamentale specifice ceramicii 
din Latene-ul tîrziu: brîuri alveolate sau cresta te, dungi în relief, butoni mici rotunzi, 
crestături pe buză, linii incizate în val sau orizontale etc. (fig. 2 şi 5). În mormîntul 
87, servind de capac pe urnă, menţionăm că s-a găsit o altă ceaşcă dacică, fragmentară, 
lucrată cu mîna, care reprezintă al doilea exemplar în cimitirul de la Sopor. 

Obiectele de inventar din morminte (fig. 6) continuă să fie în genere aceleaşi piese 
de podoabă corporală şi vestimentară din anii trecuţi: brăţări din fir simplu de argint, 
tipuri variate de mărgele din sticlă şi pastă, inele şi cercei de bronz sau argint de diferite 
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feluri, diverse categorii de fibule de bronz şi fier, fard roşu-roz şi altele. La acestea mai 
trebuie adăugate cuţitele de fier, frecvente în deosebi în mormintele cu urnă dacică, 
cuiele scurte de fier cu cap mare rotund (« ţinte») şi două monede romane de bronz: 
un dupondirts de la Traian, din anul 112-117 (Coh 2., 375=Strack, 1, 429), găsit în par-

cela el , la adîncime de 0,55 m, şi un 
as de la Faustina senior, emis deci sub 
Antonin Piui, descoperit în urna 131. 
Pe ambele monede, dar mai cu seamă 
pe ultima, se văd bine urmele trecerii 
lor prin foc. Uneori în urne se găsesc şi 
văscioare mici de lut, desigur pentru 
ofrande (fig. 4 /1 ). De reţinut este 
constatarea că mormintele cu urnă 
roşie, în primul rînd, şi apoi cele cu 
urnă cenuşie-brună conţin majoritatea 
pieselor de inventar, pe cîtă vreme cele 
~ urnă dacică şi cele de incineraţie cu 
groapă, fără a mai vorbi de mormin
tele de inhumaţie, sînt incomparabil 
mai sărace. 

Extensiunea cimitirului spre nord
est şi sud este delimitată de balta din 
apropiere şi de şoseaua ce duce de la 
Cîmpia Turzii la Sopor. Cimitirul se 
mai întinde încă, dar nu ştim cît, spre 
vest, nord-vest şi nord. Săpăturile 

Fig. 5. - Urne dacice, cenuşii-negricioase, lucrate cu mina ultime au arătat că În aceste direcţii Se 
Ct. M 95; 2, M 97; 3, M 84; 4, M 89). remarcă chiar o oarecare densitate a 

înmormîntărilor (fig. 8). Demnă de 
relevat este observaţia că în aceste părţi ale necropolei sint mai frecvente mormintele cu 
urnă dacică, cele de inhumaţie (in special capetele de copii îngropate izolat) şi cele de 
incineraţie cu groapă (fără urnă). N-ar fi exclus ca în această zonă (vezi fig. 8) să avem 
cele mai vechi înmormîntări din cimitir, indiciu oferit în general de lipsa obiectelor romane 
de inventar şi de raritatea materialului ceramic roman de culoare roşie. Rămîne ca săpă
turile viitoare să adeverească sau să infirme această presupunere. 

Diversele tipuri de morminte, urnele de diferite calităţi, repartiţia variatelor 
piese de inventar în morminte necesită un studiu mai aprofundat, pentru a putea sta
bili mai precis diferenţierile sociale, cronologice etc., care se conturează din ce în ce mai 
precis. Nu poate rămîne fără semnificaţie mai complexă împrejurarea că cele mai 
frumoase şi cele mai multe piese de podoabă se întîlnesc numai în anumite urne, că 
monede, fibule, inele, brăţări nu apar nici o dată în urnele dacice, în care sînt însă 
frecvente cuţitele de fier, după cum iarăşi nu poate fi pur întîmplător faptul că mormintele 
de inhumaţie şi cele de incineraţie cu groapă, în afară de cîteva cazuri, sînt lipsite de 
inventar şi de ceramica romană roşie, de calitate superioară. De asemenea, vor trebui 
studiate minuţios, în strînsă legătură cu inventarul şi variantele rituale, virsta şi sexul 
defuncţilor ingropati în cimitir, probleme care necesită o colaborare cu antropologii. 

În cadrul cimitirului mormintele nu sînt aşezate în şiruri, după un plan prealabil, 
ci ele formează grupuri (fig. 8), poate după criterii de înrudire. Înmormîntările, pe baza 
observaţiilor de pînă acum, se pare că urmează un criteriu topografic, dar nu tot
deauna riguros respectat, pornind de la o margine a cimitirului, probabil dinspre vest, 
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şi continuînd în celelalte direcţii. Nu s-au întîlnit morminte care să se deranjeze unele 
pe altele, deşi densitatea lor pe anumite porţiuni este mare, de unde reiese că, în 
vremea cînd cimitirul era în uz, au existat la suprafaţa pămîntului semne indicatoare 
pentru locul mormintelor. Astfel de « semne de mormînt» trebuie considerate lespezile 

G~ '~ . 
' 

. 

' 

FiK. 6. - Obiecte de inventar funerar (1, M 132; 2, M 107; 3, 1\t 84; 4, 1\t 135; 
5, M 104; 6, M 98; 7, parcela P1 ; 8, M 103; 9, M 80; 10-11, M 101; 12, M 162; 

13, M 119; 14, l\1 81; 15, l\1 143; 16, parcela G 1 ; 17, l\1 116). 

de gresie puse în dungă, des întîlnite, în jurul cărora cu regularitate apar fie morminte 
singuratice, fie - mai adesea - grupuri de morminte. Fără îndoială că vor mai fi fost 
şi alte «semne de mormînt», ca moviliţe de pămînt îngriji te sau pari de lemn, dar care 
au dispărut cu timpul, fără a lăsa urme sesizabile în săpături. 

Datarea cimitirului, de pe la mijlocul sec. II e.n. şi pînă spre sfîrşitul ocupaţiei 
romane în Dacia, aşa cum a fost stabilită în linii mari încă de la primele săpături, 
nu suferă modificări în lumina descoperirilor recente. Moneda lui Traian şi a Faustinei 
senior, fibula cu noduli pe arc şi picior înalt (fig. 6 j16), cerceii semilunari de argint 
(fig. 6/7), fără să mai vorbim de diferitele tipuri de vase şi de mormintele cu urnă 
dacică ce par a fi ceva mai vechi, dovedesc că sub domnia lui Antonin Piui cimitirul era 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



534 D. PROTASE 8 

din plin folosit. Continuarea înmormintărilor în cimitir şi în cursul sec. III, pînă către 
retragerea aureliană, este documentată de un material şi mai abundent, în măsura în 
care da tarea lui a putut fi precizată: urne globulare şi cu trei toarte (fig. 4 /3, 5, 7), 
fibule cu picior întors, cu ancoră, cu capete incipiente de ceapă (fig. 6 J9, 12), cercei 
de argint cu granulaţii în ghirlandă şi altele. 

Atribuirea etnică a cimitirului, după cum s-a arătat şi în alte rapoarte prelimi
nare, are în vedere exclusiv populaţia autohtonă dacică din interiorul provinciei ocu

Fig. 7. - Fibull de ar
gint (sec. V), găsitil in 

parcela 0 1• 

pate de romani, fără vreo alimentare cu elemente etnice de acelaşi 
neam, venite sau aduse din afara graniţelor provinciei Dacia. 
Această concluzie este din ce în ce mai solid şi în chip peremptoriu 
confirmată, pe măsura înaintării investigaţiilor, prin abundente 
vestigii de cultură materială dacică, de rit etc., care vor fi expuse 
detaliat şi sistematic la locul şi timpul potrivit. Pentru autohtonii 
din lăuntrul provinciei pledează şi existenţa formei de înmormîn
tare a capetelor de copii izolate, amintită mai sus, care pare să fie 
mai larg răspîndită în sistemul de înmormîntare al dacilor, din 
sec. II-III e.n., de vreme <;e ea se întîlneşte deopotrivă la dacii 
din provincie şi la cei rămaşi în afara graniţelor romane, cum e 
cazul la Porceşti 1, în podişul central moldovenesc. Deşi pentru 
existenţa acestui obicei funerar nu avem deocamdată dovezi mate
riale concrete la dacii din veacurile anterioare, totuşi în mod logic 
trebuie admis că el nu constituie o apariţie bruscă, ci ne găsim în 
prezenţa unei tradiţii mai îndelungate. Un indiciu în această privinţă 

îl oferă faptul că obiceiul de a înhuma capul şi de a arde corpul, la copii, se întîl
neşte încă în sec. IV -III î.e.n. la tracii din Balcani 2, populaţie de acelaşi neam cu dacii. 

Pe teritoriul cimitirului, în spaţiile dintre morminte, la adîncimi variabile, s-au 
descoperit numeroase fragmente de vase hallstattiene, dacice şi romane, din perioada 
de trecere la feudalism (sec. V) şi feudale (sec. XI-XVI), oase de animale domestice, 
greutăţi conice de lut ars de la războiul de ţesut şi altele. O menţiune aparte merită 
o vatră de foc hallstattiană, o cărămidă cu stampila legiunii V Macedonica (L V 1\f), 
o fibulă romană (fig. 6 J16), moneda amintită a lui Traian, o cheie şi doi pinteni de fier 
feudali, precum şi un obol de argint (cf. Rhety, II, 14/98 A) al regelui maghiar Ludovic 1 
(1342-1383). În afară de materialul din epocile anterioare, ceramica şi obiectele feudale 
trebuie puse în legătură directă cu satul şi cimitirul din perioada feudală, identi
ficate în apropiere, la numai vreo 400 m spre sud-vest de necropola daco-romană. 

Deosebit de valoroasă pentru datarea mai precisă a bordeielor încadrate pînă acum 
de noi, pe baza ceramicii în sec. IV-VI, socotim apariţia (în parcela 0 1, la adîncime 
de 0,45 m), a unei fibule de argint cu cap în formă de semidisc (fig. 7). Judecînd după 
profilul piciorului şi după factura ei, fibula, după cunoştinţele actuale, se datează în sec. V, 
pînă pe la 450, ea reprezentînd o formă finală a tipului de fibulă cu cap semicircular. 
Deşi găsită pe suprafaţa cimitirului, nu într-un bordei, această fibulă aparţine sigur fazei 
de locuire a bordeielor, care astfel pot fi datate cu certitudine în sec. V. Fără să existe 
deocamdată probe materiale mai precise, faptul că bordeiele din sec. V de la Sopor for
mează un grup mic, se află într-o regiune retrasă şi sînt lipsite de piese de metal speci
fice populaţiilor migratorii constituie indicii noi că ele, după cum pe alte considerente 
s-a sugerat deja 3, au fost locuite de elemente din sînul populaţiei băştinaşe. 

1 D. Popescu, in SCIV, X, 1, 1959, p. 151, nr. 53; 
1. Antonescu, In MillffÎIIII, VII, p. 455-456. 

1 Kiril Js. Juglev, in Gotlisnik NI ftlosofsl:o-islorimkiia 

D. PROTASE 

fa/eu/tel, XLVJI1 (istoriia), 1952, p. 217-286. 
a K. Horedt, Unleruuhll"l!fl tur FriiiJttubichl• 

Siebtnb/Jrgtfll, Bucureşti, 1958, p. 110. 
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APXEOJIOfHl.IECKHE PACKOllKH B COllOPYJI .IlE KhiMllHE 

PE310ME 

JleroM 1959 r. 6biJIH DPP.IlOJJ>t<eHbi paCKonKH JlllKO-pHMCKoro HeKponomr o cene Conopyn 
,/le KbiMnHe, pacnono>t<eHHOM Heno.naJJeKy oT aHTH•moit nooauccbi (HbiHemHJUI Typ.lla). BcKpbUIH 
eme 83 norpe6eHHH; c HHMH o6mee ttHCJJo .no cnx nop OTKpbiTbiX norpe6eunit o Conope JlOCTHraeT 
162 (pnc. 8). 

no-npe>t<HeMy OTMettaeTCJI no.nauJJJIIOIJlee npeo6JJ8,1laJIHe o6pH,Il8 TPYDOCO>K>KeHHJI H8Jl o6pH
JlOM Tpynonono>KeHHJI: H3 o6mero ttHCJJa 83 norpe6eHHit 64 OTHOCJITCJI K THnY norpe6eHHit c TPY
noco>t<>t<eHHeM H JJHWL 19-K THny norpe6eHHit c Tpynonono>t<eHHeM. Cpe,llH norpe6eHHit c Tpyno
co>t<>t<eHHeM Ha6JJIO,IlaeTCJI ,llBa oapHaHTa : norpe6eHHJI C ypHoit H norpe6eHHJI 6eJ ypHbl, B KOTOpbiX 
OCTaHKH yMepmnx KJJaJJH o He6oJJLmne JIMbl Kpyrnoit HJJH onaJJLHoit !llopMbl. Y>t< 6onee He BCYpe
ttaeTcJI TpeTbero oapHaHTa - ypHbl B KaMeHHOM JIIUHKe - OTMettaeMOro B npe,llbl.llYmHe ro,llbl. 
Bo ocex TpeX CJJYttaHx TPYDbl C>KHra.JlH He Ha Mecre HaXO.IlKH norpe6eHnit, a Ha norpe6aJJLHOM 
KOCYpHIJle, 803,/lBHmyYOM B KllKOM-TO ,llpyroM, eme He o6Hapy>t<eHHOM MeCTe. 

06pH,Il TpynoDOJIO>KeHHJI TaK>Ke npe,llCTaBJJJieT )tUa BapH8HT8 : norpe6eHHJI B3pOC.JlbiX H 
,lle'Ieit C "tleJJbiMH CKeJJeTaMH H norpe6eHHJI, COCTOJIUlHe H3 OT,IleJJLHO 38pb1TbiX roJJOB TOJILKO ,lleTeit 
MJJilJlllle 7 JJeT (pnc. 8). 06brttait norpe6eHHJI ronoobl 11 e>t<HraJIHH TeJJa 6biTOBaJJ y ,llaKoo o III o. 
H.J., cy.llH no MOrHJJLHHKY o llopttemTH, n QeHYpaJJLnoit MoJI.Ilooe (npnMettaHne 2), a o IV -III o • 
.IlO H.3. OH ocrpettaeTCJI y 6aJJKaHCKHX !llpaKIIitQen Ha MorHJJLHHKa n CeoTononnce-KonpiiHKe. 

Hait.lleHbl ypHbl n .llpyrue cocy,llbl Tpex THnon: piiMCKHe KpacHbre, piiMCKHe cepo-KopnttHe
Bble H .llllKIIACKHe (pnc. 4 11 S). Bce TPH KaTeropnn KepaMHKH npe,llcraoJJeHbl o otteHL MHomx 
norpe6eHHJIX, KllK C TpynOCO>t<>t<eHHeM, TaK H C TpynonoJJo>t<eHHeM, 'ITO CBH,IleTeJJLCTBYeT o6 HX 
CHHXpoHHOCTH. 

BecL HHBeHTapL norpe6eHnit pHMCKoro npoiiCXO>KJleHHH (cM. pnc. 6). Haii.lleHHble ua MOrHJJL
HHKe MOHeTbl (oce OHH 6poH30Bble) BbinymeHbl TpaHHOM, AHTOHHHOM nneM H MapKOM AopeJIHeM. 
Cy.llH no HHBeHTapro, MOrHJJLHHK oocxo,llHT K nepHOJlY npu6JJH3HTeJJLHo oT cepe,llHHbl II o • .IlO 
yxo,lla pHMJJJIH H3 .IlaKHH (271 r.). 

MorHJJLHHK npHH8.1lJJe>t<aJJ noKopetmoMy pHMJIRIIaMH auToxToHHoMy JlllKHitCKoMy Hacene
HHIO. Oh JIBJIJieTCJI HOBbiM y6e,llHTeJJLHbiM JlOKa38TeJJLCTUOM HenpepbiBHOrO 6biTOBaHHJI JlllKHitCKOro 
H8CeJJeHHJI B npOBHHQHH .IlllKHH. 

Oli'L.RCHEHHE PUCYHI<OB 

Pnc. 1.- YqaCTKH paa<onoK G1 (c norpc6eHHRMH 107-116) n y (c norpc6eHHRMH 8o-85). 
Pnc. 2.- norpc6eHHR c TJ'YDOCO>K>KeHHeM c muodlCKHMH YPHBMH in situ (M 84 H M 88). 
Pnc. 3.- norpc:6eHHR C OTJlcni>HO 38PI>ITioJMH ronoBaMH Jlc:Teft (M 135 H M 136) H HHBCHT8peM H3 

pHMCKOft KCpaMHKH. 
Pnc. 4.- 1, >KepTBeHHbiA cocyJl; 2, cepo-Kopnqne&bJe ypHbl; 3-7, KpiCHbJe pHMCKHe ypnbl; (1- M 87; 

2- M 148; 3- M 69; 4- M 162; 5- M 102; 6- M 101; 7- M 98). 
Pnc. 5. -llepnooaro-cepbJe JliKHACKHe ypHbJ, cpa6oTBHHbJe BPY'DfYJO (1- M 95; 2- M 97; 3- M 84; 

4-M 89). 
Pnc. 6.- npeJlMeTbl norpe6am.Horo HHBCHT8pR; (1- M 132; 2- M 107; 3- M 84; 4- M 135; 

5-M104;6-M98;7-y'lllcroKP1 ; 8-M103;9-M80; 10-11, MIOI; 12-MI62; 13-M119; 
14- M 81; 15- M 143; 16- Y'f&CI'OK G1 ; 17- M 116). 

Pnc. 7. - Cepe6pRHHBR 4>H6yna (V o.), HBAJleHHBR Ha yqaCTKe 0 1 • 

Pnc. 8.- nnau paCKODOK 1956-1959 r. Hl JliKo-pHMCKOM HeKpononc. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE SOPORUL DE CÎMPIE 

RESUME 

Au cours de l'ete 1959, les fouilles ont continue dans le cimeti~re daco-romain de Soporul 
de Cîmpie, village sis non loin de l'ancienne Potaissa (Turda). 83 nouvelles tombes ont ete 
decouvertes, portant de la sorte a 162 le chiffre total des tombes mises au jour (fig. 8). 
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Les tombes a incineration continuent a ~tre de loin les plus nombreuses (64 tombes, 

contre 19 seulement a inhumation). En ce qui concerne ces tombes, on a constate l'existence de 
deux variantes: des tombes a urne et des tombes sans urne, ou les restes funeraires etaient 
deposes directement dans de petites fosses rondes ou ovales. La troisi~me variante (dans laquelle 
)'urne est placee dans une ciste en pierre), relevee au cours des campagnes precedentes, n'a 
plus ete rer.contree cette annee. Dans les trois cas, la cremation n'a pas eu lieu dans la tombe 
m~me, mais sur un bucher funeraire dresse ailleurs et dont l'emplacement n'a pu jusqu'a ce 
jour etre retrouve. 

Les tombes a inhumation presentent egalement deux variantes: des tombes au squelette
d'adulte ou d'enfant - entier, et des tombes d'enfants âges de moins de sept ans, dans lesquelles 
la tete seule a ete enterree (fig. 8). La coutume d'inhumer la tete et d'incinerer le corp!~ 
est egalement attestee chez les Daces du JIIe si«le de n.~ .• au cimetiue de Porceşti, dans le centre 
de la Moldavie (note 2), ainsi que chez les Thraces balkaniques des JVe -Ilie si«le av.n.~ .• au 
cimeti~re de Seuthopolis-Koprinka. 

Les urnes et autres reciP.ients sont de trois sortes: romains de couleur rouge, romains 
de couleur brun-gris et daces (fig. 4 et 5). Ces trois categories de ceramique paraissant, toutes 
a la fois, dans un grand nombre de tombes, tant i incineration qu'i inhumatlon, il en resulte 
qu'elles sont contemporaines. 

Toutes les pikes de l'inventaire sont romaines (voir fig. 6). Les monnaies recoltees dans 
le cimetiue sont toutes de bronze et datent des r~gnes dţ Trajan, d' Antonin le Pîeux et de Mare 
Aur~le. D'apr~s l'inventaire des tombes, la periode d'utilisation du cimeti~re s'etend environ 
du milieu du IIe siecle jusqu'i l'abandon de la Dacie par les Romains (271). 

Ce cimetiue, qui appartient i la population autochtone dace soumise par les Romains, 
demontre une fois de plus fa presence ininterrompue de la population autochtone dans la province 
romaine de la Dacie. 

EXPI.ICA TION DES FIGURES 

Fig. 1.- Parcelles G1 (avcc les tombes 107-116) et Y (avcc les tombes 80-8S). 
Fig. 2. - Tombes il incincration, il urnes daces ;" situ (M 84 ct M 88). 
Fig. 3. - Tombes ou seules des tetes d'enfant furent enterrces (M 13S et M 136), avcc de la c:Cramique romaine. 
Fig. 4.- 1, vase d'offrande; 2, urne brune-grisitre; 3-7, urnes romaines rouges (1, M 87: 2,· M 148; 

3, M 69; 4, M 162; S, M 102; 6, M 101; 7, M 98). 
Fig. S. - Urnes daces, gris-noirâtre, faites il la main (1, M 9S; 2, M 97; 3, M 84; 4, M 89). 
Fig. 6.- Objets faisant partie de l'invcntaire funcraire (1, M 132; 2, M 107; 3, M 84; 4, M 13S; S, M 104; 

6, M 98; 7, parcellc P1 ; 8, M 103; 9, M 80; 10-11, M 101; 12, M 162; 13, M 119; 14, M 81; 1S, M 143; 
16, parcelle G1 ; 11. M 116). 

Fig. 7. - Fibule en argent (Ve siecle), trouvee dana la parcclle 0 1• 

Fig. 8. - Plan des fouilles faites au cours des annces 19S6-19S9 dans le cimeticre daco-romain. 
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